2023-2024学年河北省张家口市宣化区八年级（上）期末物理试卷
一、单选题：本大题共10小题，共30分。
[bookmark: e6b8cf3f-ea81-49b9-a639-1236d56e6ea8]1.下列数据最接近实际情况的是(    )
A. 一名中学生的质量约为80kg	B. 中学生百米赛跑的成绩约为6s
C. 八年级中学生身高约为160cm	D. 宣化冬季的平均气温约为
[bookmark: 72bf9156-a71f-4b84-af99-ab67aaabaecf]2.下列选项中，不能传播声音的是(    )
A. 空气	B. 真空	C. 大地	D. 水
[bookmark: dfe138ad-7247-4e1a-89ce-54427e790e83]3.天坛公园内的圜丘是我国建筑史上的一大奇迹，如图所示，当有人在台中心喊叫一声，会觉得声音格外响亮，这是因为圆丘能(    )
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A. 让声音反射使原声增强	B. 改变声音的音色
C. 提高声音的音调	D. 改变声音的传播速度
[bookmark: 5f5bdc79-0382-413f-8356-86b17c639f6a]4.在标准大气压下，水银熔点为，酒精的熔点为，煤油的熔点为，我国黑龙江北部漠河镇的冬季一般温度在以下，要测量该地的温度，应选择(    )
A. 水银温度计	B. 酒精温度计	C. 煤油温度计	D. 三种温度计都不行
[bookmark: 11918bd3-609e-4b26-9365-34325ccb3af1]5.下列物质中属于非晶体的是(    )
①石蜡   ②海波   ③冰   ④玻璃   ⑤铝
A. ①②③	B. ③⑤	C. ②④	D. ①④
[bookmark: da26e0dd-344d-4885-a49e-95f608374815]6.如图所示的光现象中，可以用光的直线传播来解释的是(    )
A. [image: ]水中桥的倒影    B. [image: ]水中“弯折”的筷子
C. [image: ]树荫下的圆形光斑   D. [image: ]雨后的彩虹
[bookmark: ab2f285f-b20d-44de-becf-6cfce0da3e0f]7.在一千七百多年前，我国古人已能“削冰向日取火”，即用冰磨成一种冰镜，让太阳光透过它点燃柴草取火，这种冰镜应为(    )   
A. 凹透镜	B. 凸透镜	C. 平面镜	D. 玻璃板
[bookmark: 495d3785-912a-445f-8843-f946d84f0406]8.下列关于质量的说法中正确的是(    )
A. 100g铁比100g棉花质量大
B. 用砂纸把一根生锈铁棒的铁锈除掉，其质量变小
[image: ]C. 水结成冰块，其质量变大
D. 一瓶饮料从地球带到月球上，其质量变小
[bookmark: 31b5a50b-4b16-4be0-b57d-a6aea9b74172]9.如图所示，一束光在空气和玻璃的分界面上发生反射和折射现象，形成了OA、OB和OC三条光线箭头未画出。以下说法正确的是(    )
A. PQ的下边是玻璃
B. MN的右边是玻璃
C. 折射角为
D. 折射角为
[bookmark: 984df25b-db85-4c8d-bc9b-e8d6ffd7da72]10.在探究凸透镜成像规律的实验中，小欢同学将点燃的蜡烛放在凸透镜前某一位置时，恰好在凸透镜后30cm处的光屏上出现一个与蜡烛等大倒立的像；若将此蜡烛移至凸透镜前12cm处时，则(    )
A. 光屏上出现倒立放大的实像
B. 光屏上出现倒立缩小的实像
C. 无论怎样移动光屏，光屏上均不会出现实像
D. 将光屏远离凸透镜方向移动一段距离，光屏上才会出现倒立放大的实像
二、多选题：本大题共3小题，共9分。
[bookmark: c0a0231c-b6f6-4169-ade4-cbbdd9bc16f0]11.有关物态变化在生活中的应用，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 甲图中，坎儿井主要是利用地下水的温度低、空气流通慢从而减慢水的蒸发
B. 乙图中，简易冰箱利用纱布上的水蒸发吸热保证饭菜不容易变馊
C. 丙图中，液化石油气主要采用降低温度的方法使气体液化储存在钢瓶内
D. 丁图中，冬天在菜窖里放几桶水是利用水结冰放热来保存蔬菜
[bookmark: d22858c0-5046-43e1-92bf-a935e4316b3e]12.[image: ]如图所示，平面镜M放置在水平桌面上，光源S发出一束激光射到镜面上，经反射后在标尺上形成光斑P，为了让光斑P向左移动，下列方法可行的是(    )
A. 让光源S顺时针转动一个角度
B. 将镜面竖直向上移动一段距离
C. 让光源S逆时针转动一个角度
D. 将镜面水平向右移动一段距离
[bookmark: 7167853f-9400-4a97-adca-71aea088132b]13.A、B、C三个由同种材料制成的金属球，它们的质量分别为400g、128g、60g，体积分别为、、。已知有一个金属球是实心的，则以下说法正确的是(    )
A. A球一定为实心的
B. B球一定为实心的
C. A球为空心的，其空心部分的体积是
D. C球为空心的，其空心部分的体积是
三、填空题：本大题共10小题，共24分。
[bookmark: a2dbaa22-a49d-4e1f-8ce3-634385de405f]14.[image: ]北宋李清照的《一剪梅》中有一句词“花自飘零水自流”。意思是落花独自地飘零着，水独自地流淌着。图中的“花自飘零”______选填“属于”或“不属于”机械运动，“水自流”以______为参照物的。
[bookmark: 4a031200-6f51-47c4-b8ae-bd1f1a7f6e5b]15.噪声令人心烦意乱，是四大污染之一，人们以______为单位表示噪声强弱的等级。如图甲所示，摩托车安装消声器是在______减弱噪声；如图乙所示，工厂的工人佩戴“防噪声耳罩”是在______减弱噪声。
[image: ]
[bookmark: 0f2201f0-8a20-4a9b-b356-bc736a25879d]16.农谚说“霜前冷，雪后寒，”其中蕴含的道理是，气温低的时候水蒸气会______形成霜，雪熔化形成水的过程中需要______热。
[bookmark: c8aaa90f-94ab-40cf-ad82-3e5da162e486]17.一束平行光线与镜面成的夹角入射到平面镜上，则反射角的大小是______；光在物体表面发生漫反射时，反射角______入射角填“等于”或“不等于”。
[bookmark: 0e9b1eab-3dfe-4996-9fd6-d0b2225cddf3]18.“野旷天低树，江清月近人”。江中“月”是月亮在水中的______选填“实像”或“虚像”，是由光的______选填“直线传播”、“反射”或“折射”形成的。
[bookmark: 0060e701-0d2d-44cc-9aa4-67d5934cc044]19.小梦同学身高170cm，站在竖直放置的平面镜前2m处，她在穿衣镜中的像距她______ m。因为她看不清楚自己的面部，她以的速度向平面镜走近，经过5s后，小梦和她的像之间的距离是______ m，她在平面镜中的像高度______选填“大于”、小于”或“等于”；若她觉得光线不足，她应该拿起小平面镜走到窗边，让______选填“平面镜”或“自己的脸”正对窗户。
[bookmark: f742f2b7-873e-43b0-9fd4-93ee786cc9af]20.[image: ]全国中学生体质健康调研数据表明：中学生近视发生率约为，且急剧低龄化。如图所示______选填“甲”或“乙”图表示近视眼折光系统的光路示意图，矫正近视眼应配戴______选填“凸”或“凹”透镜制成的眼镜；小明用爷爷的老花镜正对着太阳，再把一张纸放在它的下面，移动眼镜，在纸上会呈现一个最小、最亮的光斑，则老花镜对光线有______选填“会聚”或“发散”作用。
[bookmark: 137d3fb7-4f24-4854-b28b-70fd624b418a]21.[image: ]如图所示，甲、乙两支完全相同的试管。分别装有质量相同的不同液体，甲试管竖直放置，乙试管倾斜放置，两试管液面相平。则两试管中液体的体积关系______，密度关系为______选填“大于”、“等于”或“小于”。
[bookmark: 0c27b1eb-24b4-48ed-b2e5-d34cd5194367]22.如图所示，甲、乙两个均匀实心圆柱体放在水平地面上。若在它们上部分别水平切去、后，甲和乙剩余部分的质量恰好相等。若，则______选填“>”、“=”或“<”，若，则______选填“>”、“=”或“<”。
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[bookmark: 48fae7ff-d7ba-4b34-9fee-c9f8d2697262]23.如图所示，甲、乙两图分别表示比较自行车和摩托车运动快慢的两种方法。甲图采用的方法是______；乙图采用的方法是______。
[image: ]
四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 0819e72a-9895-45ff-96aa-4c33ecaa43de]24.AB为平面镜前的物体，请根据平面镜成像特点，作出AB在平面镜中的像。
[bookmark: 94596f6c-63be-4fb0-ba07-b96722397a6f][image: ][image: ]
25.如图所示，两条入射光线分别过凸透镜的焦点F和光心O，分别画出这两条光线经过凸透镜折射后的光线。
五、实验探究题：本大题共4小题，共18分。
[bookmark: b7cdf111-07d1-4d14-878a-23ff82cae8a9]26.大约两千四百年前，我国的学者墨翟和他的学生做了世界上第一个小孔成像的实验，小川同学也进行了该实验，如图所示。
小孔成的像是______立的像，其形成原理可以用光的______来解释；
若将小孔由圆形改为三角形，则所成的像的形状______选填“改变”或“不变”。若只将光屏远离小孔，则所成像将______选填“变大”、“变小”或“不变”。
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[bookmark: c2ec0a49-6b97-44b2-8a4c-da0fc972dd45]27.如图是“探究光的反射规律”的实验装置，其中ABCD是白色硬纸板制成的光屏并能沿ON折转，ON垂直于CD和平面镜。
	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	入射角
	
	
	
	
	
	

	反射角
	
	
	
	
	
	


实验时，将光屏垂直放置在平面镜上，让一束光紧贴光屏射向镜面上的O点，可在光屏上看到反射光如图甲；将光屏右半部分向后折转任意角度，光屏上都看不到反射光，如图乙，说明反射光线、入射光线与法线在______内。
实验数据如表，其中有一组数据测错了，这组数据是第______次实验的，原因可能是将反射光线与______的夹角当成了反射角。
若将一束光贴着纸板沿BO射到O点，光将沿图中的______方向射出，因为在光的反射现象中光路是______的。
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[bookmark: 04224544-8555-4c6b-96cf-b1357d57d1e0]28.如图所示，请回答下列问题：
[image: ]
如图甲所示，一束平行光通过凸透镜在光屏上形成一个最小最亮的光点。若用此凸透镜探究凸透镜成像规律，在乙图的基础上将蜡烛移至20cm刻度线处，则应将光屏______选填“远离”或“靠近”凸透镜，再次在光屏成倒立、______选填“放大”、“等大”或“缩小”的实像。
在乙图的基础上，保持蜡烛、凸透镜位置不动，在蜡烛和凸透镜之间放置______选填“远视镜”或“近视镜”，将光屏远离后，会再次在光屏成清晰的像。
如果将凸透镜换成平面镜，保持蜡烛与平面镜的距离不动，移动光屏到合适位置______选填“能”或“不能”在光屏成清晰的像。
[bookmark: 1b9a0a38-adaf-4bc2-9bd8-de0485dc4b67]29.小明想用天平和量筒测量一个金属块的密度。
[image: ]
小明将天平放在水平桌面上，把游码移至标尺左端的零刻线处，指针静止时如图甲所示，此时应将平衡螺母向______选填“左”或“右”调节；
在另一盘中加减砝码、移动游码直到天平恢复平衡后，所用砝码和游码的位置如图乙所示，则金属块的质量是______ g；
用量筒测出金属块的体积如图丙所示，则金属块的密度是______；
上述实验操作过程中，若先测金属块的体积，在测金属块的质量，则所测密度可能比真实值偏______选填“大”或“小”；
小明重新设计了如图丁所示的实验：往烧杯中加水直至金属块被全部浸没，在水面处作上标记；取出金属块，测得烧杯和水的总质量为；再向烧杯内加水至标记处，测出此时烧杯和水的总质量为；则金属块的密度表达式______金属块质量为，水的密度为。
六、计算题：本大题共2小题，共15分。
[bookmark: 857a4548-7bf8-4f2f-8004-6ac687b59ff1]30.小明乘坐出租车在平直公路上匀速行驶，下表为他到达目的地时的车费发票。求：
	TAXI

	车费发票

	车号
	

	日期
	

	上车
	10：00

	下车
	10：15

	单价
	元

	里程
	

	金额
	元


出租车行驶的时间；
出租车行驶的速度是多少。
[bookmark: 693fe5f3-d856-438b-be68-7aec6b736323]31.建筑工地需要的沙子，为了估算沙子的密度，用一只空桶平平装满一桶沙子，测得桶中的沙子质量为52kg，再用这只桶装满一桶水，测得桶中水的质量为20kg，已知，求：
桶的容积是多少？
沙子的密度是多少？
若用一辆载重4000kg的卡车将沙子运送到工地，至少要运多少车？

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：一名中学生的质量约为50kg，故A不符合实际；
B.中学生百米赛跑的成绩约为15s，故B不符合实际；
C.八年级中学生身高约为160cm，故C符合实际；
D.宣化冬季的平均气温约为，故D不符合实际。
故选：C。
首先对题目中涉及的物理量有个初步的了解，对于选项中的数据，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
对日常生活中的速度、质量、长度、时间等进行准确的估测，是初中学生需要掌握的一种基本能力，平时注意观察，结合所学知识多加思考，逐渐培养这方面的能力。
2.【答案】B 
【解析】解：空气、大地、水都可以传播声音，声音不能在真空中传播，故B正确。
故选：B。
声音的传播需要介质，真空不能传声。
本题考查了声音的传播，属于基础题。
3.【答案】A 
【解析】解：人站在天坛的圜丘中心喊叫一声，会感到声音特别洪亮的原因是：回声跟原来的声音混在一起，分辨不开，使原声加强、延长，因而感觉到声音格外响亮；而声音的音色、音调和传播速度没有改变，故A正确，BCD错误；
故选：A。
回声是声音在传播过程中遇到障碍物，从而反射回来的现象。
本题考查回声现象，是一道基础题。
4.【答案】B 
【解析】解：从题中信息可知，在以下时，酒精还是液体，水银和煤油都达到凝固点，变成了固体，所以只能用酒精温度计，故ACD错误，B正确。
故选：B。
物质达到凝固点时，继续放热，物体会凝固成固体。
本题考查了物体的凝固点，属于基础题。
5.【答案】D 
【解析】解：海波、冰、铝是晶体，石蜡、玻璃是非晶体，故ABC不符合题意，D符合题意。
故选：D。
根据常见的晶体和非晶体进行判断：常见的晶体：各种金属、食盐、海波、冰等；常见的非晶体：石蜡、沥青、松香、玻璃、塑料等。
本题考查了对常见的晶体和非晶体的识记，属于简单题。
6.【答案】C 
【解析】解：水中桥的倒影是光的平面镜成像现象，是光的反射现象，故A错误；
B.水中“弯折”的筷子是光的折射现象，故B错误；
C.树荫下的圆形光斑是小孔成像，属于光沿直线传播现象，故C正确；
D.雨后的彩虹是光的色散，是光的折射现象，故D错误。
故选：C。
掌握三种光现象：
在日常生活中，激光准直、日月食、小孔成像和影子的形成等都表明光在同一种均匀介质中是沿直线传播的；
当光照射到物体表面上时，有一部分光被反射回来发生反射现象，例如：平面镜成像、水中倒影等；
当光从一种介质斜射入另一种介质时，传播方向会偏折，发生折射现象，如：看水里的鱼比实际位置浅、彩虹等。
本题主要考查学生利用光学知识解释生活中常见的物理现象，此题与实际生活联系密切，体现了生活处处是物理的理念。
7.【答案】B 
【解析】解：由题知，太阳光能透过冰镜，所以该冰镜为透镜；
利用该透镜可以取火是因为它可以使光线会聚，而凸透镜可以使光线会聚，故这种冰镜应为凸透镜。
故选：B。
透镜分为凸透镜和凹透镜，凸透镜对光线具有会聚作用，凹透镜对光线具有发散作用。
此题考查了对凸透镜和凹透镜的光学特性的了解，属于基础知识的考查。
8.【答案】B 
【解析】解：
A、铁和棉花是不同物质，但都是100g，也就是两种物质总量相同，故A错误；
B、一根生锈的铁棒，用砂纸把表层的锈除掉，铁棒的质量变小，故B正确；
C、质量是物体的属性，与状态无关，水结成冰块，质量不变，故C错误；
D、一瓶饮料，从地球带到月球，饮料的位置改变，质量不变，故D错误。
故选：B。
物体所含物质的多少叫质量，质量是物体本身的一种属性，与物体所含物质的多少有关，与物体的形状、状态、位置和温度无关。
此题考查的是质量的特点，掌握影响质量的唯一因素--物质多少是否变化，是解决此类问题的关键。
9.【答案】C 
【解析】解：
由图知，，所以，，根据反射角等于入射角且共边，则MN为界面，PQ为法线。
反射光线、折射光线均与入射光线分居在法线的两侧，所以CO为入射光线，OB为反射光线，OA为折射光线。
由图可知，折射角为，反射角和入射角都为，折射角小于入射角，所以界面的右侧是空气，左侧是玻璃。
故选：C。
光的反射定律的内容：反射光线与入射光线、法线在同一平面上；反射光线和入射光线分居在法线的两侧；反射角等于入射角。
光的折射规律的内容：入射光线、法线、折射光线在同一平面内，折射光线和入射光线分别位于法线两侧，当光线从空气射入其它透明介质时，折射角小于入射角；当光线从其它介质斜射入空气时，折射角大于入射角。
此题首先根据反射角和入射角相等，找出法线，从而确定界面，然后根据折射光线和入射光线的关系确定出折射光线、入射光线、反射光线。
此题考查了光的反射定律、光的折射定律的应用，首先要掌握定律的内容，根据反射角与入射角之间的关系确定法线，从而确定界面，则可首先确定出折射光线，根据折射光线与入射光线的关系确定出入射光线，最后确定反射光线。
10.【答案】C 
【解析】解：距离凸透镜30cm的光屏上得到一个清晰的与物体等大的像，此时物距等于像距等于二倍焦距，所以凸透镜焦距：；
若现将物体移至透镜前12cm处时，物距：，满足条件，成正立、放大的虚像；虚像不能呈现在光屏上，故光屏上不会出现像，故ABD不符合题意，C符合题意。
故选：C。
物距大于二倍焦距成倒立、缩小的实像。像距大于一倍焦距小于二倍焦距。
物距大于一倍焦距小于二倍焦距成倒立、放大的实像，像距大于二倍焦距。
物距等于二倍焦距成倒立、等大实像，像距等于二倍焦距。
物距小于焦距成正立、放大的虚像。
本题主要考查的是凸透镜成像规律的应用，关键是记熟成像规律，并搞清成像特点与物距之间的关系。
11.【答案】ABD 
【解析】解：A、坎儿井是新疆吐鲁番地区庞大的地下灌溉工程，坎儿井在地下，井内的水温比外界低，可以降低液体的温度、减少水暴露在空气中的面积、减慢水面空气的流速，从而减少水的蒸发，故A正确；
B、纱布中的水蒸发吸热，放在通风效果好的地方，空气流通加快，能够促进纱布纤维中水分蒸发，水蒸发吸热，周围的温度会降低，可以使食物保持较低的温度，这样饭菜就不会变馊了。故B正确；
C、液化气是利用常温下压缩体积的方法使石油气液化储存在钢瓶内的，故C错误；
D、冬天贮菜时，人们常在地窖里放几桶水，液态的水遇冷凝固为固态的冰，同时放出热量，使菜窖的温度不至于过低而将菜冻坏，故D正确。
故选：ABD。
影响蒸发快慢的因素是有液体的温度、液体表面积的大小、液体上方空气流动的速度；
液体蒸发需要吸收热量；
气体液化的两种方式：降温、压缩体积；
物体由液态变为固态的过程叫凝固，凝固要放热。
此题考查的是物理知识在生活中的应用，这也体现了物理知识应用于生活的理念。
12.【答案】AB 
【解析】解：让光源S顺时针转动一个角度，入射角减小，反射角减小，反射光向左偏转，故光斑左移，故A正确；
  将镜面竖直向上移动一段距离，入射光与镜面的交点左移，入射角和反射角不变，则反射光向左平移，故光斑左移，故B正确；
  让光源S逆时针转动一个角度，入射角增大，反射角等于入射角，也增大，反射光向右偏转，光斑右移，故C错误；
 将镜面水平向右移动一段距离，反射面的位置不变，入射点不变，入射角不变，反射光的位置不变，光斑不移动，故D错误。
故选：AB。
根据光的反射规律可知：入射角指入射光线与法线的夹角，反射角指反射光线与法线的夹角，在光反射时，反射角等于入射角。
本题考查光的反射定律的应用，属于基础题。
13.【答案】BCD 
【解析】解：
AB、金属球A的密度：，
金属球B的密度：，
金属球C的密度：，
因为，且在A、B、C三个金属球中，只有一个是实心的，
所以，金属球B是实心的，则这种材料的密度为，A、C是空心的，故A错误，B正确；
C、A球中实心部分的体积为：，
所以A球空心部分的体积为：，故C正确；
D、C球中实心部分的体积为：，
所以C球空心部分的体积为：，故D正确。
故选：BCD。
已知三只小球的质量和体积，可以得到它们的密度，因为是同种材料制成的，所以密度小的小球是空心的；已知空心球的材料密度，可以得到球材料的体积，空心球的实际体积减去材料的体积即为空心部分的体积。
本题考查了密度公式的应用，能够根据密度的大小判断物体内部构造是解决问题的关键。
14.【答案】属于  河岸 
【解析】解：在落花独自地飘零的过程中，花的位置在发生变化，属于机械运动；
在水流的过程中，水相对于河岸的位置在发生变化，是运动的。
故答案为：属于；河岸。
物理学里，把物体位置的变化叫做机械运动；判断一个物体是不是做机械运动，就看它相对于另一个物体的位置是否发生变化；
在研究机械运动时，假定不动的物体叫参照物；判断一个物体相对于哪一个物体在运动，就要看这个物体相对于哪个物体位置发生变化。
本题考查了机械运动的概念和参照物及其选择，属于基础题。
15.【答案】分贝声源处  人耳处 
【解析】解：人们以分贝为单位来表示声音的等级；
甲图摩托车安装消声器是在声源处减弱噪声；乙图工厂的工人佩戴“防噪声耳罩”是在人耳处减弱噪声。
故答案为：分贝；声源处；人耳处。
声音的强弱等级用分贝来表示，0dB是人能听到的最微弱的声音；
噪声的减弱办法有三个：在声源处减弱；在人耳处减弱；在传播过程中减弱。
本题考查声音的强弱以及噪声的防治，难度不大。
16.【答案】凝华  吸 
【解析】解：水蒸气遇冷会直接变成小冰粒，形成霜，发生的是凝华现象；
雪在熔化时会从周围吸收热量，变成液态的水；
故答案为：凝华，吸。
物质从气态直接变为固态是凝华，物质从固态变为液态是熔化过程，熔化过程需要吸收热量。
掌握物态变化的名称及其吸热和放热情况，是解决此类问题的关键。
17.【答案】等于 
【解析】解：束平行光线与镜面成的夹角入射到平面镜上，入射角，所以反射角等于入射角等于；
漫反射遵循光的反射定律，所以光在物体表面发生漫反射时，反射角等于入射角。
故答案为：；等于。
入射角是入射光线与法线夹角；发生光的反射时，反射角等于入射角；镜面反射和漫反射都遵循光的反射定律。
本题考查光的反射定律的应用以及对漫反射的认识，知道入射角、反射角是入射光线、反射光线与法线夹角。
18.【答案】虚像  反射 
【解析】解：江水中出现明月是水面反射了月光形成的，故其产生的原因是光的反射，所成像是虚像。
故答案为：虚像；反射。
当光照射到物体表面上时，有一部分光被反射回来的现象是光的反射，例如：平面镜成像、水中倒影都是由光的反射形成的。
本题通过古诗考查了学生对光的反射的了解与掌握，体现的学科的整合性。
19.【答案】4 3 等于  自己的脸 
【解析】解：小梦同学身高170cm，站在竖直放置的平面镜前2m处，像与物体到镜面的距离相等，像到平面镜2m，则她在穿衣镜中的像距她。因为她看不清楚自己的面部，她以的速度向平面镜走近，经过5s后，小梦向前移动的距离，
此时物距为，
像距始终等于物距，因此小梦和她的像之间的距离为；
根据平面镜成像像与物大小相等的特点可知，像的大小不变，还是170cm；
若她觉得光线不足，她应该拿起小平面镜走到窗边，让脸正对窗户，脸反射的光增大，镜面反射成像的光增大，像变亮。
故答案为：4；3；等于；自己的脸。
平面镜成像特点：物体在平面镜中成虚像，像与物大小相等，像与物连线与镜面垂直，像与物到平面镜的距离相等；平面镜成像是光的反射，物体射到镜面反射的光越多，看上去越清晰。
本题考查平面镜成像特点，属于基础题。
20.【答案】乙  凹  会聚 
【解析】解：由甲图可知：像成在了视网膜的后面，该眼睛是远视眼，远视眼应该配戴凸透镜进行矫正；
由乙图可知：像成在视网膜的前方，故该眼睛是近视眼，近视眼是晶状体曲度变大，会聚能力增强，即折光能力增强，应配戴发散透镜，即凹透镜，使光线推迟会聚；
太阳光为平行光，老花镜正对着太阳，再把一张纸放在它的下面，移动眼镜，在纸上会呈现一个最小、最亮的光斑，说明老花镜对光线有会聚作用。
故答案为：乙；凹；会聚。
①近视眼是晶状体会聚能力增强，像成在视网膜的前方，应配戴凹透镜矫正；
②远视眼是晶状体会聚能力减弱，使像成在了视网膜的后面，需要配戴凸透镜进行矫正。
凸透镜对光线有会聚作用，凹透镜对光线有发散作用。
本题主要考查学生对近视眼和远视眼的成因，以及矫正方法的理解和掌握，是一道基础题。
21.【答案】小于  大于 
【解析】解：甲、乙两支完全相同的试管，装有质量相同的不同种液体，甲管竖直，乙管倾斜，此时两管内的液面相平，则乙管里面的液柱长，所以，
甲、乙试管装有质量相等的液体，根据可知。
故答案为：小于；大于。
根据图判断液体体积的大小，根据密度公式判断出两液体的密度。
此题考查了密度计算公式的应用，根据已知条件判断出两液体的密度大小是解决此题的关键。
22.【答案】 
【解析】解：甲切去部分的质量为：；
乙切去部分的质量为：；
所以：；
甲剩余部分的质量为：；
乙剩余部分的质量为：；
由于甲、乙剩余部分质量相等，所以：；
所以：；
因为，
当，则，所以，
所以，即；
若，则，所以，所以。
故答案为：<；<。
先用公式表示出两物体切去的质量，得出质量的比值关系；再用公式表示出两物体剩余的质量，得到另外一个比例关系；当时，分析质量之间的关系；当时，分析质量之间的关系。
本题考查密度公式的使用，列出式子，再去分析之间的比例关系，难度较大。
23.【答案】在用时相同的情况下，比较路程  在路程相同的情况下，比较时间 
【解析】解：由甲图可知，自行车与摩托车运动时间相同，比较它们通过的路程来比较运动快慢，路程大的运动快，即在用时相同的情况下，比较路程；
由图乙可知，自行车与摩托车的路程相同，但运动时间不同，可以通过比较时间长短来比较物体运动的快慢，运动时间越短，运动越快；即采用的方法是在路程相同的情况下，比较时间；
故答案为：在用时相同的情况下，比较路程；在路程相同的情况下，比较时间。
速度是表示物体运动快慢的物理量，速度公式；
比较物体运动快慢有三种方法：
①在路程相同的情况下，比较时间。
②在用时相同的情况下，比较路程。
③在路程和时间都不相同的情况下，就得比较单位时间内通过的路程，即比较速度的大小。
根据比较物体运动快慢的方法，分析图示情景，然后答题。
本题考查了比较物体运动快慢的方法，探究运用了比较思想和控制变量法。
24.【答案】解：
先作出物体AB的端点A、B在平面镜中的对称点、，连接、点即为物体AB在平面镜中的像，注意辅助线和像用虚线，如图所示：
[image: ]。 
【解析】平面镜成像的特点：像与物到平面镜的距离相等、连线与镜面垂直、大小相等、左右相反，即像与物关于平面镜对称；
先作出两个端点A、B的像点，连接像点即为物体AB在平面镜中的像。
在平面镜成像作图中，若作出物体在平面镜中所成的像，要先根据像与物关于平面镜对称，先作出端点和关键点的像点，再用虚线连接各点即为物体的像。
25.【答案】解：
通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴；过光心的光线经凸透镜折射后传播方向不改变，如图所示：
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【解析】先确定所给的入射光线的特点，然后根据凸透镜的三条特殊光线作图。
凸透镜三条特殊光线的作图：①通过焦点的光线经凸透镜折射后将平行于主光轴。②平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点。③过光心的光线经凸透镜折射后传播方向不改变
26.【答案】倒  直线传播  不变  变大 
【解析】解：由于小孔所成的像是由实际光线会聚而成的，当物体上部的光线通过小孔后，射到了光屏的下部，而物体下部的光线通过小孔后，射到了光屏的上部，因此小孔成的像是倒立的实像，这是光的直线传播造成的；
小孔所成的像是物体本身的像，与小孔的形状无关。所以若将小孔由圆形改为三角形，则所成的像的形状不变。
光屏上像的大小与物体到小孔的距离以及像到小孔的距离有关，若只将光屏远离小孔，则所成像将变大。
故答案为：倒；直线传播；不变；变大。
小孔所成的像与物体本身形状相似，与小孔形状无关；小孔成像都是光的直线传播形成的，小孔成像成的是倒立的实像；光屏上像的大小、亮度与物体到小孔的距离以及像到小孔的距离有关。
本题主要考查小孔成像的原理，属于基础知识，知道小孔成像是光沿直线传播形成的是解题的关键。
27.【答案】同一平面  4 平面镜  OA 可逆 
【解析】解：将光屏右半部分向后折转任意角度，光屏上都看不到反射光，如图乙。说明反射光线、入射光线与法线在同一平面内；
根据反射定律，反射角等于入射角，反射角是反射光线与法线的夹角，入射角是入射光线与法线的夹角，某同学的实验数据如上表，其中有一组数据测错了，这组数据是第4次实验的，原因可能是将反射光线与平面镜的夹角当成反射角；
由图可知，当光逆着原来的反射光线入射时，现在的入射角等于原来的反射角，所以反射光线也逆着原来的入射光线反射出去，即将一束光沿BO射到O点，光将沿图中的OA方向射出，这说明在反射现象中光路是可逆的。
故答案为：同一平面；；平面镜；；可逆。
根据入射光线、反射光线和法线的关系进行分析，使光屏不在一个平面内，观察现象，得出结论；
由光的反射定律知，反射角应等于入射角，故他所测量的角不是反射角，而是反射光线与镜面的夹角；
让光线逆着BO的方向射向镜面，会发现反射光线沿着OA方向射出告诉的信息，可以得到此题的答案。
此题主要考查了光的反射定律的实验。通过分析实例考查了学生对所学知识的应用。
28.【答案】靠近  缩小  近视镜  不能 
【解析】解：由图甲可知，焦距，，在乙图的基础上将蜡烛移至20cm刻度线处，物距，则，所以成倒立、缩小的实像，像距处于f和2f之间，所以应将光屏靠近凸透镜；
光屏远离后，会再次在光屏成清晰的像，说明光线比原来发散了，所以应该选用近视镜；
由于平面镜成虚像，所以移动光屏到合适位置不能在光屏成清晰的像。
故答案为：靠近；缩小；近视镜；不能。
由焦点到凸透镜的距离即为焦距，根据凸透镜成像规律确定成像的特点；
远视镜为凸透镜，对光线有会聚作用，近视镜为凹透镜，对光线有发散作用，据此分析；
平面镜成虚像，不能在光屏上呈现。
本题主要考查了凸透镜成像规律的应用，要掌握凸透镜成像特点与物距、像距的关系。
29.【答案】左    大  
【解析】解：将托盘天平放在水平桌面上，并将游码移至标尺零刻度线处，此时指针偏向分度盘中央刻度线的右侧，应将平衡螺母向左调节，使横梁平衡；
由图乙可知，石块的质量为；
由题意可知，石块的体积为；
故石块的密度为：；
上述实验操作过程中，若先测量金属块的体积，金属块沾水，使得测量的金属块的质量偏大，体积准确，根据可知，测得的石块的密度将偏大；
①往烧杯中加入适量的水，把金属块浸没，在水面到达的位置上作标记；
②取出金属块，测得烧杯和水的总质量为；
③向烧杯内加水至标记处，再测出此时烧杯和水的总质量为；
则加入的水的体积即金属块的体积为：；
④金属块的密度表达式。
故答案为：左；；；大；。
将托盘天平放在水平桌面上，并将游码移至标尺零刻度线处，此时指针偏向分度盘中央刻度线的左侧，根据左偏右调、右偏左调的规律调节平衡螺母；
称量物体质量时，当天平平衡后，左盘物体的质量等于右盘砝码的质量加上游码对应的示数；
利用量筒测量固体的体积，物体的体积等于量筒中放入物体前后的示数之差；知道物体的质量和体积，利用密度公式计算出物体的密度；
根据测量的体积的变化，由密度公式分析误差情况；
根据计算出金属块的体积，根据计算出金属块的密度。
本题是测量固体密度的实验题，主要考查天平的使用、固体体积的测量、密度的计算、误差的分析，以及测量固体密度的一些特殊方法，题目有一定的难度，需要仔细审题。
30.【答案】解：由出租车发票可知，出租车行驶的时间：：：；
由车费发票可知，出租车行驶的路程，
出租车行驶的速度：。
答：出租车行驶的时间为；
出租车行驶的速度是。 
【解析】根据车费发票可知出租车行驶的时间；
由车费发票可知出租车行驶的路程，根据速度公式求出出租车行驶的速度。
本题考查速度公式的应用，能从车费发票中获取相关信息是解题的关键。
31.【答案】解：因桶装满一桶水时水的体积和桶的容积相等，所以，桶的容积：；
用一只空桶装满一桶沙子的体积：；
沙子的密度：；
建筑工地需要沙子的质量：；
若用一辆载重4000kg的卡车将沙子运送到工地，假设运n车，那么：，即至少要运26车。
答：桶的容积是；
沙子的密度是；
若用一辆载重4000kg的卡车将沙子运送到工地，至少要运26车。 
【解析】用桶装满一桶水时水的体积和桶的容积相等，已知水的质量和密度，根据公式求出水的体积，也就知道桶的容积；
桶中沙石的体积和桶的容积相等，已知一桶沙石的质量，利用公式可求出沙石的密度；
已知沙石的总体积，根据公式可求出建筑工地需要沙石的质量，根据车的载重计算至少要运多少车。
本题主要考查了密度公式的运用，关键是知道桶的容积不变，即平平地装满一桶沙石和装满一桶水的体积相等。
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